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Exercice 1 : 

Soient 𝐹1⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐹2 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ deux forces dont les modules sont respectivement 10 N et 20 N. 𝑅⃗  étant la somme de 𝐹1⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐹2 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

(𝑅⃗   = 𝐹1⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹2 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ). Déterminer graphiquement et analytiquement le module de 𝑅⃗ , sachant que 𝐹1⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐹2 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont 

dans le même plan. (Échelle des forces :1 cm            4 N) 

 Méthode graphique 

 

    ‖𝑅⃗ ‖ = 

 Méthode analytique  

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Exercice 2 : 

La figure ci-contre représente une barre 3 articulée en B sur le mur 1, et soutenue par un tirant CD articulé en C 

et D. La barre supporte une charge ‖𝑸⃗⃗ ‖ = 𝟓𝟎𝟎𝒅𝒂𝑵 au point A. Le poids de toutes les pièces est négligé. 

1. Compléter le tableau suivant 

Système isolé  Force interieures Force exterieures  

S1={𝟐} ……………………………………… ……………………………………. 

S1={𝟐; 𝟑} ……………………………………… …………………………………… 

 

                                                                                                                                                                                  

 

 

2. Equilibre du tirant 2 

2.1.On isole le tirant 2. Compléter le bilan des actions  

mécaniques extérieures à 2 :    

 

 

 

 

2.2.Quelles sont les conditions nécessaires à l’équilibre 

du tirant 2. 

……………………………………………………… 

…………………………………………………. 

3. Équilibre de la barre 3 : 

3.1.On isole la barre 3. Compléter le bilan des actions mécaniques extérieures à la barre 3 : 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.Quelles sont les conditions nécessaires à l’équilibre de la barre 3 

…………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………….. 

3.3.Déterminer graphiquement les actions mécaniques extérieures  

à la barre 3. 

‖𝐵1/3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ =…………………… 

‖𝐶1/3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗‖ =…………………….. 

 

Forces 

extérieures  

 

Point  

d’application.  

 

Direction  

 

Sens  

 

Intensité  

 

…………… 
 

............... …………….. ……….. …………… 

…………….. 
 

……………… ……………. ………. ………… 

 

Forces 

extérieures  

 

Point  

d’application 

Direction  

 

Sens Intensité 

………….. 
 

……………… ……………. ……………. …………….. 

 
…………… 

………………… ………………. …………….. …………… 

 
……………… 

………………….. …………… ………….. ……………. 
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    Exercice 3 :   Equilibre d’une poutre   

Déterminer la distance ‘’a’’ (voir schéma ci-

contre) pour que la poutre soit en équilibre : 

……………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………..........................

......................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

Exercice 4 : levier coudé 

On considère le levier coudé (voir figure ci-dessous), articulé en A et en appui simple au point B. Hypothèses : - 

Toute les liaisons sont parfaites- Le poids du levier est négligé. 

1. On isole le levier 1. Compléter le bilan 

des actions mécaniques extérieures sur 

le levier 1 par un tableau ci-dessous: 

    

 

 

 

2. Déterminer graphiquement les actions mécaniques extérieures en A et B, avec : ‖𝑪⃗⃗ ‖ = 𝟓𝟎𝟎𝒅𝒂𝑵                 

(Échelle des forces : 1 cm          100 N)      

 

   

     

 

‖𝐵0/1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ = ……………...             ‖𝐴0/1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ =………………    

3. Déterminer analytiquement les actions mécaniques extérieures en A et B, avec  ‖𝑪⃗⃗ ‖ = 𝟓𝟎𝟎𝒅𝒂𝑵     

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………….    

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………. …………………………………………………………           

Exercice 5 :  

Le chargeur proposé se compose d'un châssis sur 

pneus 1, d'un godet 2 et d'une flèche de levage 3. 

║𝑷𝟏
⃗⃗⃗⃗  ⃗║=12000daN, ║𝑷𝟐

⃗⃗⃗⃗  ⃗║=6000daN et ║𝑷𝟑
⃗⃗⃗⃗  ⃗║=2000 

daN schématisent les poids respectifs du châssis, 

du godet et de la flèche (on donne AB=3m). 

a) Calculer le moment résultant algébrique 

autour de (A,z) et déterminer s’il y a 

basculement du chargeur autour de (A,z). 

b) Quelle est la valeur limite de ║𝑷𝟐
⃗⃗⃗⃗  ⃗║ avant 

basculement. 

Résolution : 

……………………………………………………… 

…………………………………………………… 

 

………………………………………………………….. 

……………………………………………………….. 

 

 

 

    

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 




